高三数学备课组


2013年高考考前指导·数学
一．临考要点及其注意点

（一）考前准备 

高考前这段时间里大家不要再盲目做题了，更不能去钻研难题、偏题、怪题，可以，回想学科的整体结构，舒展脉络，背诵其中的重点内容（如等差（比）数列求和公式、圆锥曲线标准方程、两角和的余弦公式……）．发现有缺漏时不要着急，应从容不迫地坐下来翻阅教材和笔记，保持内紧外松． 

1．知识系统、查漏补缺  利用考纲和知识提纲对考点进行全面梳理、分清A级（27）、B级（36）C级（8）的不同要求，有所侧重。针对近几年的高考试题（江苏卷）考题所覆盖的知识面，哪些知识点是高考命题的“火力”集中点进行逐一排查，对这部分知识点要重点地看。因为历年高考中：不回避重复性，重要知识点要反复考，只不过是以不同的形式出现而已。

2．看易错点、避免重蹈覆辙 看试卷中过去常出错的地方，对每一个错误，认真加以分析，看看是由于基本概念不清、解题方法错误，还是粗心大意、考虑问题不慎密所致。再一次查漏补缺，尤其是那些因为粗心大意做错的地方，更应仔细看，从中汲取教训。提升自己的习惯“三大习惯”（审题、运算、推理）
3.看兴奋点、抓住“题眼”  对于每套试卷中都会有一些经典的题目，不妨在看完几套试卷后将试题分分类，各类试题的内涵是什么。看试卷的同时，可在每套试卷中选出一两道不同类型的考题再做一遍，以便于熟练解题方法，强化对一些较繁杂运算的承受能力，加强答题过程中处理突发困难的应变能力（有时会做而做不下去）。面对题目中的隐含条件，要考虑周全，按部就班，使解答更加完整标准化。

4．坚持每天动笔做30-60分钟的试题。
5．准备一个好用的作图板。
（二）临场策略:
1.考场上有一个平常、平静而自信的心态是考试成功的必要条件,把高考当作一次平时的练习考试,时刻提醒自己:精神紧张是没用的,患得患失是没有用的,只有心平气和的进入考场,才能考出自己的真实水平。一.要相信老师已经为你们做好了充分的准备，更要相信自己，该复习的内容我们都复习到了，相信自己一定能考出水平，二.不要给自己定一个理想的分数线，许多考生在高考前都有一个“我要考多少”的计划，但由于试卷的难度、个人对试卷的适应程度等诸多因素的影响，如果带着这个心理去看考题，考题的难易程度一旦和心理预期矛盾，就会在心理上给答题带来重大影响，所以不要带着得分计划进入考场，顺其自然才能水到渠成。

2．充分利用答卷前的时间，拿到试卷，先大体浏览一下试卷：一共几页，共多少道题，页码是否全，题目是否全。熟悉试卷后，心里就有了数，而不是拿到试卷就赶紧翻后面的解答题。发现难题不要惊慌，因为高考毕竟是选拔性的考试，有难题是很正常的事，有难题甚至做不出的题目也是在意料之中的，不必紧张，要想到：“我不会做，那好多人也未必会做”。
3.讲究考试策略，坚持答题的三优先原则：答题时应坚持三先三后原则．即先熟后生——先做题型比较熟悉的题，后做陌生题；先易后难——先做易于入手的简单题，后做一时难以入手的题；先“死”后“活”——先做思路比较单一、“死板”的题．后做思路灵活的题。
4．讲究考试策略，审题慢、运算准。不要在审题上舍不得时间，审题一定要仔细，一定要慢。数学题经常在一个字、一个数据里暗藏着解题的关键，这个字这个数据没读懂要么找不着解题的关键，要么你误读了这个题目。你在误读的基础上来做的话，可能感觉做得很轻松，但这个题一分不得。要养成一次就将题目做对的习惯，不要指望腾出时间来检查，越是重要的考试，往往越没有时间回来检查。

5．在考试过程中，经常会遇到自己觉得容易解决而实际操作又一时解决不了的问题。欲行不能，欲罢不忍，时间不知不觉溜过去了。其实试卷中无论大题或小题难免会碰到一时想不出来的，我们在仔细审题的基础上，能做一步就做一步，能做两步就做两步，高考试题是题题设防，条条把关，评分按步计分，做对一步给一步的分数，我们心态要放松，不可能一道题会做，就一定能做到底的，拿你能拿的分数就行了，千万不能和题目过不去，与它较劲儿，也可以暂时先放它一码，向后做，等易解决的问题解决之后再来仔细考虑，切忌在一道题上浪费太多时间，这样会使后面可能得到的分数因为没有时间做而自主丢掉，花二十分钟做一道能拿五分的题与只留五分钟给能拿十五分的题是不可取的，得不偿失。

6. 分秒不让，每分必争。考场上要合理分配时间，对于易题、会题要快速反应，力争在短时间内将这些分值都收入囊中。一般情况下：解答题的前三题往往比较容易点，解答时，不要刻意追求速度，要一次成功，不出错；后两题要分难易（凭直觉），先易后难，最忌讳每题思考3、5分钟，前后翻来覆去，将时间白白浪费。面对难题，讲策略，近年高考从“一题把关”转为“多题把关”，在一道题上多设问，层次较分明。一般来说，入口较宽，深入困难。对于一般试题我们都能将入口把握，能够了解题目的类型，既使不能全部做出，也要尽可能性细致，尽可能规范地写出解题步骤，列出解题所需的公式、原理及基本思路，争取多得分，如果没有做出完整的答案，也不要轻易划掉，因为阅卷时是分步给分。另外对于一题多问时，如果前一小题不会，你可以用前一小题的结论解决后面各题的结论，这样阅卷时扣分只扣前一小题的相应分值。

7．难题得分四招：（1）分解分步—缺步解答；（2）引理思想—跳步解答；（3）以退为进—退步解答；（4）正难则反—倒步解答。
8．遇到一眼没有看出思路的陌生题，以下几句提醒供你参考：

目标调控渐推进，常规问题可搞定；特殊探路用处大，复杂问题别害怕；
数形结合不可忘，类比联想来帮忙；大题咱往小处做，小题咱往活处想；
分类讨论不害怕，各个击破用处大；函数方程不等式，不过图象和性质；
开闭区间错不了，小分它就丢不了；零散知识好好记，审题运算不大意 
二．题型预测及应对策略
（1-14）填空题：

数学填空题是一种只写结果,不要求写出解答过程的试题,其有形式短小精悍,跨度大,知识覆盖面广,考查目标集中,形式灵活,答案简短明确具体,评分客观公正准确等特点.

根据填空时所填写内容的形式,我们可以将填空题分成以下几种类型分类处理:

一是定量型：要求学生填写数值、数集或数量关系,如:方程的解,不等式的解集,函数的定义域,值域,最大值或最小值,线段长度,角度大小等。

二是定性型：要求填写的是具有某种性质的对象或者填写给定的数学对象的某种性质，近几年出现的定性型且具有多重选择性的填空题；

三是条件与结论开放型：这说明了填空题是数学高考命题改革的试验田，创新型的填空题将会不断出现，因此，我们在备考时，既要关注这一新动向，又要做好应试的技能准备。解题时，要有合理的分析和判断，要求推理、运算的每一步骤都准确无误，还要求将答案表达得准确、完整。

四当填空题已知条件中含有某些不确定的量，但填空题的结论唯一或题设中提供的信息暗示答案是一个定值时，可以将题中变化的不定量选取一些符合条件的恰当特殊值（如特殊函数、特殊角、特殊数列、图形的特殊位置、特殊点、特殊方程、特殊模型等）进行处理，从而得出探求的结论，这样可大大地简化推理、论证的过程。
五当题目中有图，或可以用绘图板作出图形时，要学会量一量、猜一猜。
在解填空题时要做到：快―――运算要快，力戒小题大做；稳―――变形要稳，不可操之过急；全―――答案要全，力避残缺不齐；活―――解题要活，不要生搬硬套；细―――审题要细，不能粗心大意。清―――书写清楚，不出笔误。合理推理、优化思路、少算多思将是快速、准确的解答填空题的基本要求。求解填空题的基本策略是要在“准”、“巧”、“快”上下功夫。同时在做填空题时要防止做得过快，也要防止在一个题上花太多的时间。
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1．已知全集
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2．已知i是虚数单位，a∈R．若复数
[image: image4.wmf]2

2

ai

ai

+

-

的虚部为1，则a＝        ．
3．执行如图所示的程序框图，若输入
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4.某高校在
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年的自主招生考试成绩中随机抽取50名学生的笔试成绩，绘制成频率分布直方图如图所示.若要从成绩在
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三组内的学生中，用分层抽样的方法选取
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内的学生中，学生甲被选取的概率为         . 
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5．已知
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6．在△ABC中，内角A，B，C的对边分别为a，b，c，已知C＝2A，cos A＝
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，b＝5，则△ABC的面积为        ．
7．已知圆锥底面半径与球的半径都是
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，如果圆锥的体积恰好也与球的体积相等，那么这个圆锥的母线长为          
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8.在△ABC中，B(10，0)，直线BC与圆Γ：
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相切，切点为线段BC的中点．若△ABC的重心恰好为圆Γ的圆心，则点A的坐标为        ．
9.已知函数
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10．如图，F1，F2是双曲线C：
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(a＞0，b＞0)的左、右焦点，过F1的直线
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的左、右两支分别交于A，B两点．若 | AB | : | BF2 | : | AF2 |＝3:4 : 5，则双曲线的离心率为________.
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11．已知两个不相等的平面向量
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12.已知点P,Q分别是曲线
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（1）求函数
[image: image44.wmf]()

fA

的最大值；

（2）若
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14. 如图,在四棱锥
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（1） 求证：
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（2）求三棱锥
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（3）在线段
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15.美国华尔街的次贷危机引起的金融风暴席卷全球，低迷的市场造成产品销售越来越难，为此某厂家举行大型的促销活动，经测算该产品的销售量P万件(生产量与销售量相等)与促销费用
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（1）将该产品的利润
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万元表示为促销费用
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万元的函数；

（2）促销费用投入多少万元时，厂家的利润最大.
16.已知椭圆
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（1）求椭圆
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（2）过点
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17．已知函数
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（2）如果函数
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18．已知数列
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（1）求证：数列
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=
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)的形式，则称
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.

因为
[image: image138.wmf]0
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，所以
[image: image139.wmf]444
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.

则所以当
[image: image140.wmf]42
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-=

，即
[image: image141.wmf]3
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A

p

=

时，
[image: image142.wmf]()

fA

取得最大值，且最大值为
[image: image143.wmf]2

.

（2）由题意知
[image: image144.wmf]()2sin()0
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fAA

p

=-=

，所以
[image: image145.wmf]sin()0
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．
又知
[image: image146.wmf]444
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，所以
[image: image147.wmf]0
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，则
[image: image148.wmf]4
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.

因为
[image: image149.wmf]12
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，所以
[image: image150.wmf]7
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[image: image151.wmf]3
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 16.(1)证明：连结
[image: image154.wmf]ACBDF
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I

，


[image: image155.wmf]ABCD

为正方形，
[image: image156.wmf]F

为
[image: image157.wmf]AC

中点，


[image: image158.wmf]E

为
[image: image159.wmf]PC

中点.

∴在
[image: image160.wmf]CPA

D

中,
[image: image161.wmf]EF
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[image: image162.wmf]PA

　                  

且
[image: image163.wmf]PA
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   ∴
[image: image168.wmf]//
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(2)解：如图,取
[image: image169.wmf]AD
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[image: image170.wmf]O
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[image: image171.wmf]OP
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[image: image172.wmf]PAPD
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又
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[image: image180.wmf]PAD

D

是等腰直角三角形，
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(3)存在点
[image: image185.wmf]G
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[image: image186.wmf]G

为
[image: image187.wmf]AB

中点，连接
[image: image188.wmf],.

EGFG


由
[image: image189.wmf]F

为
[image: image190.wmf]BD

的中点，所以
[image: image191.wmf]FG

//
[image: image192.wmf]AD

，

由（I）得
[image: image193.wmf]EF

//
[image: image194.wmf]PA

，且
[image: image195.wmf],,

FGEFFADPAA

Ç=Ç=


所以
[image: image196.wmf]EFGPAD

平

面

//

平

面

.

∵侧面
[image: image197.wmf]PAD



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image198.wmf]^

底面
[image: image199.wmf]ABCD

,
[image: image200.wmf]PADABCDAD

Ç=

平

面

平

面

,  

   
[image: image201.wmf]CDAD

^

，



[image: image202.wmf]CDPAD

\^

平

面
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所以，
[image: image204.wmf]AB

的中点
[image: image205.wmf]G

为满足条件的点.

17.（1）由题意知，该产品售价为
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当
[image: image212.wmf]1
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[image: image213.wmf]1
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[image: image215.wmf][
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综上述,当
[image: image216.wmf]1

a
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时, 促销费用投入1万元时，厂家的利润最大;

当
[image: image217.wmf]1

a
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18.解：（1）依题意不妨设
[image: image218.wmf]1

(0,)

Bb

-

，
[image: image219.wmf]2
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[image: image221.wmf]2
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[image: image223.wmf]2
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（2）依题直线
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19.解：（1）当
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